



▲大泻瀑布。网友阿音315供图



▲游客在天涯海角星空露营地度假。(景区供图)



▲游客在万宁海边看日落。



▲临高汉洋海菜鱼耕文化乡村旅游点的霍比特小屋。言子辛 供图

周末开启微度假

在海南熟悉的『老地方』沉浸式探索『新世界』

本版除署名外均由本报记者 袁琛 摄
游客在海边享受悠闲生活。

■本报记者 李艳玫

12月11日,周六,天气晴好,家住三亚市区的赵骏骅与家人前往西岛开启两天一夜的“微度假”。“这里悠闲自在的生活氛围,能让忙碌的我们,身心得到放松。”赵骏骅说。

与赵骏骅一样,越来越多的城市人群,开始寻求高舒适度的休闲度假方式,以缓解城市快节奏生活带来的身体和精神压力。而以短时间、近距离、高频次为特点的“微度假”正成为大家的出行新需求和出游新趋势。

近年来,豪华露营、尾波冲浪、高空跳伞等新奇玩法在海南不断涌现,欢乐节、音乐节、采摘节等节庆活动接连举办,景区也在推出新项目、新玩法,不再“只依赖门票收入”,这些都驱使了本地游客迈开脚步,在熟悉的“老地方”探索“新世界”。

A 短途 短时 高频 “微度假” | 俘获年轻游客喜爱

赵骏骅是四川人,在三亚工作有5年时间。疫情发生以前,他每年和家人出国旅行,而如今他更多地选择短途周边游,重新发现“身边的风景”。今年,他去过琼海吃杂粮小吃,到过文昌看火箭发射,还去万宁学习冲浪……

“虽然这两年没有出国旅游,但是出去玩的次数并不少,时间安排多以两天一夜、三天两晚为主。”赵骏骅说,微度假不用长途跋涉,不需要提前计划详细行程,可以随时出发。

在疫情防控常态化背景下,出行安全被放在了更为重要的位置,“微度假”成为出行新需求和出游新趋势。它是以本地为中心,开展3天以内的休闲度假活动,一般是基于兴趣爱好,或某种体验的周边游和周末游。

马蜂窝旅游近日发布的《2021“微度假”风行报告》(以下简称《报告》)表明,“80后”和“90后”是“微度假”主力人群,人数占比超过80%。他们追求个性的特质决定了“到此一游”时代日渐远去,基于兴趣的深度体验、沉浸式玩法才是他们对一次完美“微度假”的最大诉求。

“微度假”也让出游的次数增加,从过去每年一到两次的长途旅行或境外旅行,转变为如今周末说走就走,一年可能多达十数次。这背后,是市场主体快速适应疫情防控要求而积极创新产品和服务的结果,是游客对高品质、本地化、深度游产品持续追求的结果,也是各地政府多措并举刺激本地旅游市场繁荣和发展的结果。

据了解,“微度假”是以都市上班族为服务对象,整合休闲康养、精品购物、主题游乐、旅游度假及科普博览等各类项目,形成与休闲商务相结合的旅游产业。“微度假”提供工作之余生活放松的休闲度假活动场所,正创造经济新亮点。

B 发现好风景 营造好生活 “微度假” | 追求细致深度体验

进入大众旅游时代,游客追求的不再是简单的抵达目的地,而是旅行过程中的玩法及体验。“微度假”虽然去的地方不远,时间不长,但是追求细致深度的体验,能发现别样的好景致和好生活。

海口市民陈怡今年体验了几次关于海南民宿的“微度假”,专程“为一家民宿,赴一座城”。“没有想到身边有这么多风格的民宿,每一家各有各的风格,也有着各自的故事。”陈怡说。

陈怡对坐落琼海万泉河畔的耕读者书店客栈印象最为深刻。她说:“这家民宿充满书香,不仅房间里摆放了很多书,一楼还有书屋,一整面书墙让人徜徉于书海之中。一杯咖啡、一本书,就能享受一段惬意自在的度假时光。”

如今,酒店和民宿不再是提供“一屋

一床”的住宿地,也成为很多游客的“微度假”目的地。在马蜂窝旅游平台上,多达49.8%的用户对住宿所附加的特色体验抱有极大期待。

顺应这一趋势,海南酒店、民宿结合自身特色,提供了更多元化的体验内容。例如,三亚艾迪逊酒店瞄准年轻客群,推出了不同主题的快闪店和艺术展览,为住店客人提供了新颖特别的度假旅程。迪奥、芬迪、阿玛尼美妆、梅森马吉拉等品牌在三亚艾迪逊酒店举办过不同形式的活动。

C 自然、人文体验 个体、群体玩法 “微度假” | 具备多样化模式

当下,年轻游客不再执着于空间距离上的“远方”,而是愿意在城市及周边发现新潮的玩法和体验。

露营,成了年轻人的新乐趣。《报告》指出,露营位居2021年最热门的“微度假”玩法榜单的首位。截至2021年10月,马蜂窝平台上关于露营的新增内容已经超越2020年全年新增露营内容的总量,同比增长215%。

气候宜人的海南,非常适合开展露营等户外活动。近年来,房车露营、豪华露营等方式层出不穷,许多本地游客利用周末闲暇时光,露营于大海山川、森林湖泊间,享受着大自然给予的纯粹。

省内一些景区陆续推出了露营地,同时再搭配户外电影、篝火晚会、海上运动等。“老牌景区”天涯海角游览区打造了星空营地,将诗和远方、音乐、美食、美酒、娱乐融为一体,当夜幕降临,灯光点亮,游客围坐一起,谈天说地,氛围舒适惬意。

多元的玩法催热“微度假”。《报告》显示,亲子玩乐、娱乐休闲、户外运动、美食饕餮、文化艺术,是“微度假”人群的兴趣偏好分布。大多数年轻人喜欢与朋友结伴开展3天以内的“微度假”,同伴不一,“微度假”的偏好就不同。剧本杀、野餐、游乐园等是年轻人与朋友出行时钟

情的玩法,而沉浸式体验艺术节、观赏建筑等文化活动,则是“一人行”的“微度假”偏好。

体育运动对年轻人的吸引力正在放大,除了传统运动,他们把更多的目光投向了潜水、冲浪、跳伞等新兴体育项目,在玩法上也日趋多样。而这些新兴体育项目在海南正火热“出圈”,成为“微度假”新卖点。

近两年,尾波冲浪在三亚兴起。船舷两侧夹带冲浪板的造浪艇,犹如跃出水面的飞鱼,拉着冲浪者在水面来回穿梭。这种个性化水上运动既简单易上手,又时尚酷炫,在社交媒体的传播下,吸引了一大批游客前来“解锁”。

《报告》还指出,“微度假”以玩法为驱动力,3天内旅行消费2000元已是常态,越来越多的“微度假”用户愿意为高品质的服务与体验买单。这也意味着,“微度假”对于产品的设计研发和服务质量都提出了更高的要求。

业内专家指出,目前我国“微度假”旅游还存在顶层设计有待加强、产品内容仍需丰富、服务设施亟须提升、市场整合营销不足等问题,亟须加强“微度假”旅游市场培育,发展一批网络化、智能化、个性化的“微度假”旅游新产品。

名词解释 微度假

一般是基于兴趣爱好,或某种体验的周边游和周末游,开展三天以内的休闲度假活动,以本地为中心



▲在三亚体验尾波冲浪的游客。(受访者供图)

大众旅游时代,时间短、距离近、高频次的“微度假”逐渐成为都市人喜欢的旅游方式之一。生活在海南的你,不妨利用周末闲暇时光,开启一场说走就走的“微度假”。

主题一: 品尝地道美食

推荐地: 琼海 推荐美食: 温泉鹅、杂粮小吃、鸡汤

“食”,作为旅游六要素之一,是旅行中不可或缺的角色。如果你热爱旅行,同时也喜欢美食,不妨去琼海开启一场两天一夜的“微度假”。

周六上午出发,中午抵达后品尝温泉鹅,开启“琼海品尝美食之旅”。在温泉新村一带,道路两旁分布着多家鹅肉美食店,香味由里向外飘出。琼海各类美味的杂粮小吃是下午茶的首选,脆皮高粱卷、玉米烙、鸡屎藤、猪肠粿、葱粿等多样品种让人眼花缭乱。肚子如果还有空间,晚上可以去洋水鸡汤店,喝一碗浓厚的鸡汤。新鲜的鸡肉,搭配当归、党参、枸杞等共同熬制,滋味浓郁,鲜美甘醇,唇齿留香,回味无穷。

第二天起床后,推荐去品尝塔洋炒螺。在炒好的螺条上浇上由猪肝、粉肠、虾仁组成的芡,再撒上少许香菜,香气浓郁,让人垂涎三尺。

主题二: 体验新潮玩法

推荐地: 三亚 推荐玩法: 豪华露营、尾波冲浪

如今,游客已不再满足单纯的旅游观光,越来越注重旅行中的体验感和参与感。在三亚,豪华露营、尾波冲浪、高空跳伞等新兴玩法火热“出圈”,不妨来体验一回。

可通过网络提前预约尾波冲浪,根据俱乐部提供的地址与教练会合。教练会提前在陆地上指导体验者基本的动作,掌握后即可出海体验。

豪华露营是如今最受欢迎的户外露营方式之一,正在被更多人“解锁”。去年以来,企业、景区不断推出豪华露营体验项目,为游客“远离喧嚣,亲近自然”提供好去处。

游客们可以不用操心装备,只需带着自己必备的生活用品自驾到营地,就能体验露营生活。豪华露营不仅仅提供住宿,还包括一系列的体验式项目,比如搭建帐篷、观看日落、露天电影、音乐表演等,让露营不仅舒适、有颜值、有仪式感,还带有社交属性,大家可以在这里交友、聚会。

主题三: 特色文化街区游

推荐地: 海口 推荐地点: 骑楼老街、水巷口、忠介路

海口自北宋开埠以来,已经有了上千年历史,积淀着深厚的历史文化,也留下了众多的人文古迹。找个周末,去海口开启一场“微度假”,走街串巷,去感受这里独特的城市魅力。

得胜沙路、解放路、中山路一带是海口骑楼最集中的地方。在骑楼老街里,你能欣赏到独特的骑楼建筑,感受浓厚的文化底蕴;在中山路的民俗里,你能身临其境地感受骑楼人生活……

而作为海口历史文化名城核心区的琼山区,近年来结合自身独特的旅游资源,重点打造了忠介路等历史文化街区,也非常值得游客去探索和发现。

『微度假』怎么玩

高频次、沉浸式

■本报记者 李艳玫